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Corăbii, mari, mijlocii sau 
mici, corăbii scumpe, împodo
bite orgolios, sau modest e, 
iuţi sau leneşe, corăbii de tot 
fe lul brclzdează apele lumii. 
Fie că poartă încărcături pre
ţioase, mărfuri scumpe, ra1·e, 
fie cr1 nu duc altceva decît 
agoniseala vreunui n(lt•ocl nu 
prea norocos, corcl biile înalţă 
la vedere, pe cel mai înalt 
catarg, pavilionul, semnul 
apartenenţei lor. 

Sînt, însă, printre corăbii, 
unele care slujesc şi alte in
terese. Sint corăbii singu
ratice, rupte de marca lor fa
milie, corăbii care-şi caută 
drumul mai pe ocol ite, mai 
prin ceaţă, mai pe întuneric. 
Raţiunea existenţei lor e 
meschină, adesea neguroasă, 
şi, deseori, existenţa lor în
cetează tragic. Mîncate de 
vreme, sint fnghiţite de ape 
cu încărcătură cu tot. Sau, 
abandonate, se înfig ridicol 
in vreun ţărm milos, şi in
cremenesc definitiv. Acestea 
sînt corăbiile fără port, coră
biile care navighează sub pa
vilion de complezenţă. 

Asemeni corăbiilor, sint şi 
oamenii. Iar dintre oameni, 
actorii. Iar dintre actori, cei 
mai tineri, absolvenţii. Ce alt
ceva este Institutul decft un 
şantier unde "se construiesc" 
actori ? Patru ani de zile, zi 
de zi, ceas de ceas, meşteri 
pricepuţi, talentaţi, preiau un 
material brut, fl prelucrează, 
fl formează, fl implinesc, după 
cerinţe şi exigenţe mari, 
stricte ; timp de patru ani H 
modelează, investind in el  
experienţă, pasiune, şi, la 
urma urmei, bani. Patru ani 
de zile, materialul, adică stu
dentul, creşte, prinde contur, 
capătă personalitate. La ince
put, e doar o speranţă. Cu 
timpul, devine o certitudine. 
La capătul celor patru ani, e l  
reprezintă şi o investiţie. 
Odată cu diploma de absol
vire, proaspătul actor dobtn
deşte o calitate nouă. Legă
turile cu uscatul se desfac, 
tfnăra corabie alunecă pe ape. 
Proaspătul actor, tînăra co
rabie, cunoaşte acum un nou 
raport cu existenţa ; pînă de 
curind, a primit totul. De 
acum inco.!o, va trebui sA dea. 

Să re sti tu i e. 
Nu oricum. Nu cind ii c 

t•oia. Ci, pe dat(!. Din prima 
clipă a existenţei lui ca nc
tor calificat, ca vajnică şi t î 
năn1 corabie, c u  certificat de 
navigaţie. Acum, în acest mo
ment crucial .  ]Jroasp(1tu1 ab
solvent devine beneficinrul 
unui drept pe care societatea 
n oastrâ i-l acordă generos, un 
d1·ept spre cure mulţi tineri 
din multe ţ (1ri ale lumii pri
vesc cu jind : dreptul la 
muncă. Nu ca o promisiune 
absurdă, ci ca un an gajament 
ferm. Este dispoziţia de 1·e
partizare. Este pavi l ionul sub 
care va naviya. 

Cei mai mulţi sînt bucu
roşi şi mîndri de colectivi
tatea in can� intră, de noua 
lor familie. Sub fluturarea 
protectoare a pavilionului co
lectivităţii, căile sint clare şi 
zările, limpezi. 

Unii - cîţi ? - uită din
t r-o dată tot ce-i leagă de 
ţărm, uită anii ele şcoală, uită 
eforturi le meşterilor, uită ba
nii cheltuiţi cu ei, uită că sînt 
datori societăţii, care i-a 
crescut şi care-şi aşteaptă eu
venita plată a datoriilor. Ciu
data amnezie, fmbinată cu o 
febrilă dorinţă de afirmare, 
ii mină pe ape tulburi. li cauţi 
acolo unde s-ar cuveni să 
fie ; nu-s. 

Rupţi de colectivitate, sfi
dători, fşi plimbă lipsa de 
responsabilitate pe platourile 
de filmare, pe la radio, pe la 
televiziune, aiurea. Pornesc o 
chinuitoare, istovitoare bătălie 
pentru rolişoare de trei pa
rale, fn vreme ce teatrele fn 
care au fost repartizati şi 
care-i aşteaptă - in calitatea 
lor de reprezentante ale be
neficiarului, fn calitatea lor 
de familie care i-a adop
tat ! - sfnt bombardate cu 
cereri de .,negaţie" , de deta
şări, de concedii fără plată ... 

Corăbii rătăcite, a căror 
soartă e să se scufunde sau 
să se fmpotmolească fn vreun 
ţărm milos, absolvenţii a
ceştia - cîţi ? - poartă cu 
ei dispoziţii de repartizare 
neonorate, ca pe un fel de 
pavilioane de complezenţă. 
Care, fn situaţia daţă, nu-s 
dispuse - şi nicf datoare ! -
.\4-i ocrotească ! 

https://biblioteca-digitala.ro


